

各位朋友大家好，好久不见的异地小哥汤老师又上线了。大家都看到了，成都当前疫情形势依然严峻复杂，这种关键时期，需要我们大家一起戮力同心、共克时艰！为了积极配合疫情防控，汤老师这几天也按照要求在居家办公。但是，汤老师没有偷懒哈，我也一直在思考，如何能够让让大家实现异地就医相关手续“网上办、快速办、自助办”，避免大家在异地就医时不知所措。所以，汤老师精心制作了这一份异地就医最全攻略，建议朋友们收藏+转发！

1.异地就医备案

经过汤老师多次的讲解，相信大家已经非常清楚什么是异地就医备案了。如果有说不晓得的朋友，建议你马上关注我们“成都医保”微信公众号，多多温习过去发布过的文章哈！但是，可能还是有一部分朋友，对于哪些情况需要办理异地就医备案，整得还不是很抻头！汤老师就再

给大家强调一哈，

成都目前施行了省内和重庆异地就医免备案

，你在省内和重庆异地

就医是不需要备案的，直接拿起你的社会保障卡或者医保电子凭证

去刷就可以了！那么在除省内和重庆以外的地方异地就医，哪些情况需要进行异地就医备案？异地就医备案又有哪些渠道？请戳下面这个链接，你要问的问题都有答案！

[【医保科普】看完这篇文章，看懂异地就医备案！](#)

这里再给大家说一个你们非常关心的问题，如何帮助老人、小孩以及不方便自己办理的亲属备案？首先，你需要下载一个“国家医保服务平台”APP

。然后，在**首页-在线办理-亲情账户**里面绑定你

需要代办的亲属。绑定

成功后，在异地备案的申请页面选择**为他人代办**，按照步骤操作就得行了。

2.查询定点机构

根据有关规定，异地就医需要选择备案地开通异地就医直接结算业务的定点医药机构。那么在哪里能够查询呢？这里还是要用到我们上面说到的

“国家医保服务平台” APP

。来，跟到我的节奏一步一步往下

点就可以了！**“国家医保服务平台” APP-首页-异地备案-异地联网定点医药机构查询**

，点击之后先选择要查询的是定点医疗机构还是定点零售药店，然后选择就医的城市，输入你想查的医药机构名称就可以查询了，其中定点医疗机构还可以查询到住院、门诊和门诊慢特病（这就是我们成都人常说的门特哈）的开通情况。还有，如果你不方便下载APP，**国家异地就医备案微信小程序**也可以查询，操作步骤跟上面基本一样，我就不多啰嗦了。

3.申领医保电子凭证

异地就医直接结算目前支持两种凭证，一个是社会保障卡，另一个就是我们的医保电子凭证。我们有的朋友可能外出就医的时候比较着急没有带社会保障卡，或者还没有申领过社会保障卡，或者社会保障卡搞掉了……不要紧，这种时候统统稳住不要慌，你只需要申领一个医保电子凭证，

同样可以实现联网直接结算。

具体咋个申领？咋个使用？戳下面这个链接，你啥都明白了！

[【医保科普】看病买药“立码”搞定！快来激活你的医保电子凭证](#)

4.全额垫付手工报销

之所以给大家说全额垫付后手工报销的问题，主要是为了以防万一，以备不时之需。那么，啥叫全额垫付后手工报销呢，其实就是当你在外地的医院实在不能联网直接结算的时候，你就可以先全额垫付医疗费用，然后回参保关系所属的医保经办机构手工报销（也叫零星报销哈）。有些朋友也经常问汤老师，全额垫付后需要什么时限内办理手工报销呢？这里明确告诉大家哈，是**出院后的3个月（特殊情况不超过12个月）内**。

手工报销需要哪些资料呢？

（1）医保电子凭证或有效身份证件或社保卡；

- (2) 委托他人办理需提供代办人的有效身份证件；
- (3) 财政、税务部门制作或监制的住院收费专用票据报销联原件（加盖医院收费章）；
- (4) 患者或家属签字认可的费用清单原件、处方；
- (5) 出院病情证明或出院记录、出院小结原件(加盖医院公章或病情证明章)；
- (6) 外伤住院需提供住院期间的病案首页和入院记录复印件（加盖医院病案专用章）；
- (7) 参保人员本人银行储蓄卡复印件。

未成年人无身份证及银行卡的，需提供小孩户口本和户主页原件及复印件、小孩出生医学证原件及复印件、父亲或母亲银行卡及身份证原件及复印件，代办的需提供代办人身份证原件及复印件。（银行卡户主和身份证应为同一人）

好了，今天汤老师把异地就医涉及到的备案、查询定点机构、申领医保电子凭证和全额垫付手工报销都给大家梳理了一遍，希望大家在异地就医的时候能够手握最全攻略，心中一点不慌，就医顺顺利利，身体健健康康！

汤老师坚信，只要我们大家风雨同心、守望相助、众志成城，我们一定能够打赢这场疫情歼灭战，也一定能够早日迎回我们热爱的烟火成都！